

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1927 november 29.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 13. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 13. sz.

ARA:  
12  
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen.  
XXV. évf. 271. szám.

## A bezárás veszélye fenyegeti a debreceni egyetemet

Nem maradnak benn a bajtársak, ha zsidó hallgató megy be az előadó-terembe

A debreceni egyetemen ma délután előtt nem voltak zavargások, nem atrocitáltak senkit. Így azt jelenthetnénk, hogy nem fordult elő incidens, ha a jogi karon nem történt volna egy-két olyan esemény, amely azt bizonyítja, hogy harcmodorukon változtattak ugyan a bajtársi egyesületek tagjai, de a harc áll ma is a zsidó hallgatóknak az előadásokon való részvétele ellen. Ma ugyanis a jogi kar néhány előadásán zsidó hallgatók jelentek meg, mire a bajtársi egyesületekhez tartozó csoport kivonult a tanteremből, magukra hagyva a zsidó hallgatókat.

Először Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár előadásán hajtották végre a szervezett egyetemi hallgatók ezt a taktikát. Négy zsidó hallgató jelent meg itt s beléptük után a többi hallgató felállott és anélkül, hogy a zsidó hallgatókhoz szót szólott volna, eltávozott. Dr. Haendel Vilmos azonban az előadást nem tartotta meg, bizonyára azzal az indoklással, hogy nem jelent meg elég nagy számú hallgató.

Ugyanez történt meg dr. Illyésfalvi Vitéz Géza professzor előadásán azzal a különbséggel, hogy a professzor megtartotta előadását a magukra maradt zsidó hallgatók előtt.

A többi karon nem fordult elő semmi különös eset.

Dr. Verzár Frigyes professzor, a debreceni egyetem rektora ma délután Budapestre utazott, ahol résztvesz egy, a kultuszminiszter által adott vacsorán s egyszerűsített jelentést tesz a debreceni egyetemen a kultuszminiszter látogatása óta történtekről. A Klebelsberg kultuszminiszterrel lefolytatandó tárgyalások rendkívül fontosak. Erre mutat az a hivatalos helyről kapott információ, hogy most már komolyan fenyeget a debreceni egyetem bezárásának veszélye, ami pedig nemcsak a szabályokat áthágó, hanem a kifogástalanul viselkedő egyetemi ifjakat s azok szülőit is érzékenyen érintené.

### A magyar zsidóság álláspontja a numerus clausus ügyében

Budapest, nov. 28.

Léderer Sándor, a pesti izraelita hitközség elnöke, akit ma délután magához kéretett Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, a numerus clausus módosítása érdekében folytatott harcáról a következő érdekes nyilatkozatot tette munkatársunk előtt.

— A magyar zsidóság kezdetől fogva azon az állásponton volt,

hogy a numerus clausus magyar belügy. Ezelőtt éppen két esztendővel történt, 1925 november utolsó napján, amikor a recepció harminc esztendő jubileumát ültük s a pesti hitközség 125 éves fennállását ünnepelte. Budapesten 146 hitközség küldöttsége jelent meg a kongresszuson és ekkor hoztuk egyhangulag azt a deklarációt, amelyet maga Vázsonyi Vilmos fogalmazott nálam s amely valóságos alkotmányjogi megnyilatkozás. Ebben a deklarációban kijelenti:

**Mi magyarok vagyunk, a magyar alkotmány jogain állunk és Trianon, amely az ország gyászja, nekünk soha jogtorrasunk nem lehet.**

— A numerus clausus: Magyarország belügye, ezt mi magyar zsidók, kizárólag itthon, a mi parlamentünkben, a mi törvényeink, a mi jogaink alapján akarjuk és fogjuk megoldani.

**A külföld beavatkozását pedig bármilyen jóhiszemű legyen is, tisztelettel elhárítjuk.**

— Ez volt annak a deklarációnak a lényege, melyet Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ur a Népszövetség genfi tanácsülésén hivatkozott. Ennek alapján hálásztották el akkor a Népszövetség előtt a numerus clausus módosításának tárgyalását.

**Nekem ma is az az álláspontom, hogy türelemmel várjunk.**

Teljesen Apponyi felfogását valóm, aki azt mondotta a nyáron Genfben, hogy: Mi türelemmel várunk, mert remélünk. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a Magyarország, Deák Ferenc és Kossuth

Lajos Magyarországa, az alkotmány álláspontján áll.

Léderer Sándort, a pesti izraelita hitközség elnökét és Déry Géza országgyűlési képviselőt Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma délután háromnegyedháromkor fogadta.

Félnegykor ért véget a kultuszminiszternek Léderer Sándor hitközségi elnök és Déry Géza képviselővel folytatott megbeszélése. Távozásuk alkalmával kijelentették munkatársunknak, hogy szobakerültek mindazok a kérdések, amelyek legutóbb napirenden voltak.

— Az egyetemi ügyekkel kapcsolatban — mondta Léderer — a kultuszminiszter ur a leghatározottabban megismételte eddigi kijelentéseit, hangoztatta szilárd meggyőződését, hogy az egyetemeken a legteljesebb rend helyreáll és hogy minden eszköze megvan a rend fentartására.

## Ismeretlen tettes meggyilkolta és felakasztotta Berencsy Zoltán orvos 43 éves házvezetőnőjét

A hétfő éjszakai boncolás alkalmával derült ki, hogy Kiss Gáborné gyilkosság áldozata lett — Elek Márton inast felügyelet alatt tartja a rendőrség

Vasárnap reggel a Piac ucca 2. számú házban dr. Berencsy Zoltán orvos házvezetőnőjét, Kiss Gáborné 43 éves asszonyt holtan találták a bezárt lakás ajtajának kilincsére felakasztva. Értésítették a rendőrséget, amely a nyomozást azonnal megindította az ügyben, megtartották a helyszíni szemlét és kihallgatták a házbelieket. A nyomozóközöseknek az volt az első impressziója, hogy öngyilkosság történt.

A konyha, melyben a holttest hevert, belülről volt bezárva, a kulcs a zárban maradt. A kilincse egy vékony cukorspárga volt erősítve és azon csüngött guggoló helyzetben az asszony. A konyhában a fehérneműek vasalásra voltak előkészítve és a villanyvasaló is be volt kapcsolva az áramba. A konyha egyik ablaka, mely a lépcsőházra néz, nyitva volt. A lakásban nem tartózkodott senki a házvezetőnőn kívül. Dr. Berencsy Zoltán vidéken volt, az inast, Elek Mártont pedig az udvari lakásba küldte le Kissné az esti órákban.

Az inas a kihallgatáskor elmondta, hogy vasárnap reggel be akart menni a lakásba, de nem tudott, mert az ajtó be volt zárva. Zörgetett és kiabálta a házvezetőnő nevét, de választ nem kapott és az ajtót sem nyitották ki. Rosszat sejtve, átrohant a szomszédban lakó dr. H. Kiss József tanácsnokhoz és azt kérte meg, hogy nézzen utána, mi történt. Együtt behatol-

tak a lezárt lakásba és megtalálták a konyhában holtan a házvezetőnőt.

— Arról, hogy miért lett volna öngyilkos Kissné, — mondta az inas, — nem tudok semmit. Én csak annyit tudok, hogy szerelmes természetű volt. Egy vasutas udvarolt neki mostanában, tegnap is nála járt.

A rendőri bizottság tagjai, dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, dr. Balogh József fogalmazó és dr. Tamássy Géza tisztviselő orvos a holttest tüzetesebb megvizsgálásánál már olyan nyomokat is felfedeztek, melyek arra engedtek következtetni, hogy nem öngyilkosság-ról van szó, hanem gyilkosság is történhetett. A holttest arcán véres csöppek aludtak meg. A szája szélén véres hab maradt és a mellén egy erős harapásra emlékeztető seb nyoma. Az arcon karmolások okozta súlyos sebek és a csuklójánál két foltok, valószínűleg erős szorítástól eredő. A fején zúzódásokat is észleltek. Gyanus volt már az is, hogy munka közben a bekapcsolt vasalót otthagya a félig kivaszt alsónadrágon, a falból durván kitépett szegre hurkolt cukorspárgára, akasztotta fel magát az ajtókilincse, félig ülő helyzetben.

A gyanus körülmények alapján a rendőrség erélyes nyomozást indított. Értésítették az ügyészséget és dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró, aki azonnal bekapcsoló-

dott a nyomozásba.

Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását. A házvezetőnő holttestét az egyetemi klinikán jégkamrába tették, hogy sértetlenül maradjon a boncolásig. Vasárnap délután dr. Tóth Gyula rendőrkapitány dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíróval helyszíni szemlét tartott a szűk konyha helyiségben, majd kimentek a klinikára, kihozták a holttestet és megvizsgálták.

Mialatt a klinikán vizsgálták a holttestet, az alatt a detektívek a házbeliektől vettek fel részletes vallomást Kissné életéről és magukkal vitték a rendőrségre Berencsy Zoltán dr. inasát, Elek Mártont, aki legutóbb beszélt Kissnével. A kihallgatása után nem engedték haza, hanem ott tartották, mert sok körülményt nem tudtak tisztázni a kihallgatáson.

Hétfőn délelőtt ismét helyszíni szemlét tartottak és a detektívek a rendőrségről a titokzatos körülmények közt elhunyt Kissné konyhájába kísérték az inast, aki egyre csak azt hajtogatja, hogy neki semmi köze Kissné halálához és azt se tudja, miért lett öngyilkos. Házkutatást tartottak és lefoglalták Kissné szerelmi levelezését, hozták azokat a leveleket, melyet ahoz a vasutashoz írt, aki egy Debrecenhez közel levő állomáson teljesít szolgálatot. A levélben az asszony panaszkodik és azzal fenyegetődik, hogy szublimátol-

datot iszik, ha nem történik minden úgy, ahogy megállapodtak. Ez a levél arra mutat, hogy mégis öngyilkosság történt. A szerelmes asszony előbb szublimátot ivott és aztán felakasztotta magát a kilincse. A mérég okozta nagy kín következtében karmolta össze az arcát halálvergődésében. Az öngyilkosságot azonban senki sem erősíti meg, a házbeliek és maga a házvezető gazdája is azt adják elő, hogy Kissné élni szerető asszony volt és soha nem beszélt öngyilkosságról.

A holttest boncolását, melynek eredménye fogja tisztázni, hogy gyilkosság vagy öngyilkosság történt-e, hétfőn délután négy órakor kezdték meg.

#### A boncolás eredménye

Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró jelenlétében délután 4 órakor kezdték meg a boncolást, amely éjjeli 11 óráig tartott. A holttestet a legnagyobb részletességgel boncolták fel és vizsgálták meg.

**Különösen nagy súlyt helyeztek a boncolásnál annak megállapítására, hogy nem kéjgyilkosság történt-e a Piac ucca 2. szám alatti ház konyhájában? A boncolás megállapításai szerint nem történt kéjgyilkosság.**

Beigazolta azonban a boncolás a vizsgálóbíróknak már a nyomozás kezdetét megalkotott, nem minden nyomozati közeg véleményével egyező megállapítását, hogy igenis

**gyilkosság áldozata lett a szerencsétlen Kiss Gáborné.**

Erre a megállapításra a boncolók onnan jutottak, hogy az áldozat nyakán nem egy hurokvetésnek, hanem kettőnek a nyomát találták meg.

Egy hurokvetés nyoma az öngyilkosság teóriáját igazolta volna. A két hurokvetés okozta barázda azonban kétségtelenné teszi, hogy valaki előbb megfojtotta Kiss Gábornét, aztán pedig másik hurkot vetett a csak az imént meggyilkolt nő nyakára és felakasztotta a holttestet, hogy ezáltal tévuttra vezesse a nyomozó hatóságokat, az öngyilkosság látványát keltve.

A boncolás adatai szerint a gyilkos előbb egy szövettől vetett hurokkal megfojtotta, vagy legalább is fojtogatta Kiss Gábornét. Közben azonban a hurok elszakadt, mire a gyilkos a falra kiszegett ruhaszárító spárgát tépte ki a falból a szeggel együtt s a spárgából vetett új hurkot a már halott, vagy ájult áldozat nyakába. A testet azután az ajtókilincse akasztotta fel a gyilkos, akinek az áldozat ellenállásával is meg kellett küzdenie — esetleg a gyilkosság mindkét fázisa alatt is — a gyilkosnak. Erre mutat az a véres hab, amely az áldozat száját elborította.

A gyilkos a fojtogatás közben egyik kezével befogta az áldozat száját, hogy az ne kiálthasson,

ettől az erős szorítástól ered a véres hab, amelynek jelenlétét eddig

kielégítően indokolni nem is tudta a nyomozás.

**A száj körül karmolások is vannak, ezeket nem ejthette az önkasztás után az asszony annyival kevésbé sem, mert lenyírt tompa körmei nem okozhattak a meglevőhöz hasonló mély sérüléseket. Erre mint különben a Kiss Gáborné mellén talált harapás is.**

A boncolás értékes adatot szolgáltatott arra nézve is, hogy mivel történt az első fojtogatás. Szövet-szalakat találtak az áldozat nyakán lévő egyik a felső barázdán. A szövetszalak alapos vizsgálata megállapította, hogy ugyanabból a gurtiniszertől, tenyérnyi széles szövetyanyagból valók, amelyet a ma

esti helyszíni szemlén a gyilkosság helyén, a konyhában meg is talált a rendőrség. Ezt a gurtint dr. Berencsy adta át házvezetőjének azzal, hogy foltozza meg vele a szőnyegek kikopott, szétfeszített részeit. A gurtint ott lógott a konyhában egy szegen, kész eszközt adva a gyilkosnak a tett elkövetésére. Ez

**a gurtint azonban leszakadt s a gyilkos végül is a ruhaszárító spárgát használta fel arra, hogy Kiss Gábornét a kilincse akasztva, az öngyilkosság nyomára terelje a nyomozást.**

A spárga által okozott barázda alul van az áldozat nyakán.

A rendőrség vasárnap délben felügyelet alá helyezte a rendőrség

épületében Elek Márton, dr. Berencsy inasát s a ma délután tartott helyszíni szemléhez már a rendőrségről vezették elő az inas s ott is hallgatták ki.

**Az egyik kihallgatott tanu vallomása szerint nagyon rendszertelen, mondhatni pedáns asszony volt a meggyilkolt Kiss Gáborné s emiatt nem egyszer került sor összetűzésre közte és az inas között.**

Mióta Berencsynek háztartását vezeti Kiss Gáborné, már több más szolgált az orvsonál, akik a házvezető pedantériája miatt nem maradhattak meg sokáig.

A rendőrség különben a nyomozás eddigi adatai alapján a legszélesebb körben kutat a gyilkos után

## Feledhetetlen ünnepe volt Debrecennek a vasárnapi Ady-nap

### Babits Mihály, Juhász Gyula, Szabó Lőrinc hódoltak az ötvenéves Ady emlékének

Arányaiban impozáns, programjában változatos, minden részletében jelentős és a halhatatlan költő emlékéhez méltó volt az a fényes és nagyszerű ünnep, amelyet a debreceni Ady-társaság november 27-én, vasárnap rendezett Ady Endre születésének félévszázados évfordulója alkalmából.

Az ünnep nagynevű vendégei: Babits Mihály, Juhász Gyula, Szabó Lőrinc már szombaton Debrecenbe érkeztek. Mindhárom költőt, akik közül Babits és Szabó feleségükkel együtt érkeztek, az Ady-társaság vezetői várták a pályaudvaron. Még szombat este szűkkörű baráti összejövetel volt az Arany Bika éttermében, amelyen a vendégeken s az Ady-társaság vezetőin kívül Debrecen nagy poétája, Oláh Gábor is részt vett, aki a legszivesebb örömmel sietett három nagy költőtársra üdvözlésére. Ott volt még Ady Lajos tankerületi főigazgató és többen a debreceni szellemi élet előkelői közül.

#### AZ ADY-EMLEKTÁBLA LELEPLEZÉSE

Az ünnepély hivatalos programja vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődött. Ekkor avatták fel azt az emléktáblát, amellyel a debreceni Ady-társaság a Darabos ucca 33. számú házat megjelölte. Ady Endrének ez egykori lakóhelye ak-

kor a Rózsa-család tulajdona volt, most Gabányi Aron ny. közjegyzőé, aki éppoly lelkes örömmel járult hozzá a tábla elhelyezéséhez, mint amilyen szíves áldozó-készséggel ajándékozta Sebestyén Lajos, a Műkögyár r. t. igazgatója a tábla anyagát. Az ünnepély színhelyére nagyszámban gyülekeztek össze Ady debreceni hívei s lelkes éljenzéssel köszöntötték az odaérkező Babitsot, Juhászt Gyulát és Szabó Lőrincet. Juhász Géza, a debreceni Ady-társaság elnöke ódai hevületű, lírai szépségekben gazdag beszéddel leplezte le és koszorúzta meg az egyszerű fekete táblát, melyen a következő szöveg van bevésvé:

1877—1927.

ITT LAKOTT 1897-BEN  
ADY ENDRE.

Születése félévszázados évfordulójára emelte a debreceni Ady-társaság.

Juhász Géza után a szegedi nagy magyar költő, Juhász Gyula mondott avató beszédet s idézte Ady „fantom-kamasz”-át, amely Debrecen e nagy ünnepén újra meglelevenedett. Idézte Ady lelkét, amely egy a kollégium előtti két bronzalak lelkével, Bocskay és Csokonai: a harcok és dalos magyar lelkével. E harcok és dalos magyar lélek szétáradását kívánta, Ady lelke szétáradását az egész

nemzet lelkébe, hogy a nemzet lelkét eltöltse a haladás és szabadság szelleme.

Leleges, nagy, hosszas éljenzés követte Juhász Gyula gyönyörű szónoklatát és a közönség emelkedett lélekkel oszlott széjjel egy igazi magyar ünnepről.

#### KEPZŐMŰVESZETI KIALLÍTÁS ADY TISZTELETÉRE

Az emléktábla felavatása után a városházára siettek az ünneplők, ahol a Műpártoló Egyesület a maga részéről is hozzá akarván járulni a jubileum fényéhez, éppen az Ady-napon nyitotta meg őszi tárlatát, amelyen a debreceni Ady-társaság képzőművész tagjai is résztvesznek. A kiállításon Ady Lajos tankerületi főigazgató mondott megnyitó beszédet, megemlékezve arról, hogy husz évvel ezelőtt a modern magyar festők Adytól kértek tárlatukra megnyitót verset. Ady Endre „Az új várak” című költeményét küldte. „Az új várak” csakugyan felépültek, a modern magyar képzőművészet husz év alatt soha nem álmодott virulást ért el, aminek ékes bizonyossága a debreceni jubiláris kiállítás is.

A tárlat megtekintése után az ünneplő közönség a nagynevű vendégekkel az élen átvonult az Angol Királynő híres „Bunda” éttermébe, hogy Babitsék megtekinthessék az ottani Ady-emléktáblát is, amelyet néhány évvel ezelőtt az akkor még működő Ady-asztaltársaság kérésére helyzetett el Németh Nándor a terem falán.

#### A DÉLUTÁNI IRODALMI ÜNNEP

Délután fél 6 órakor kezdődött a városi zeneiskola hangversenytermében. A terem azonban, mely a szorongásig megtelt, szűk volt a közönség számára s mintegy kétszáz embernek kellett a lépcsőházból visszafordulnia. A forró, nagy sikerekhez szokott hangversenytermem soha nem látott még ily ünnepi, ily lelkes hangulatu s a művelt közönség minden rétegét magába foglaló nagy tömeget. Különösen impozáns volt a debreceni ifjúság hatalmas felvonulása.

### Lábass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA

DEBRECEN  
Piac ucca 42.

Alig mulik el nap, hogy a posta ne hozzon valami kosmetikát vagy illatszer-ajándékot, amelyet csak igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Vétlenül a „Fantasie” kölni vizet felbontottam s nagyon kellemesen lepejt meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok róla, minthogy azóta állandóan használom. Ahelyett, hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres üveggel küldeni.

Üdvözlettel

LÁBASS JUCI.

Az ünnepet Juhász Géza, az Ady-társaság elnöke nyitotta meg. Beszédében hangoztatta, hogy a debreceni Ady-társaság vezetői, akik az alapszabályok jóváhagyásának késedelmes elintézése miatt nem hivatalos formában rendezték meg az ünnepet, *Ady Endrét, a multba néző magyart és Ady Endrét, a jövőbe néző magyart egyaránt óhajtlják ünnepelni.*

Juhász Géza beszéde után Timár Ila, a Csokonai-színház ki-tünő primadonnája énekelt el Szabó Emil finom zongorakíséretével három Ady-dalt, egy Kodály és egy Reinitz-dal után, egyet Szabó Emiltől is. Mind a hárommal méltán keltette fel a közönség zajos tetszését.

A tapsnak, az örömmek, az éljeneknek Debrecenben talán még soha nem hallott vihara akkor tört ki tomboló, sodró, fergetes erővel, mikor Babits Mihály lépett a dobogóra. A hosszú percekig tartó ünneplés után Babits így kezdte meg előadását:

— Egy félszázada, hogy a Sугár elindult valami ismeretlenből, s innen-onnan egy negyedszázada annak is, hogy először megpillantották a fényét egynehányan, akik között, büszkén mondom ezt, én is ott voltam! Szomorú büszkeség, mert öregedést jelent, — de hát nem szabad itt belcseni abba a hibába, amibe az Adyról szólók oly érthetően és oly illetlenül belecsináltak: a saját kis személyükről beszélve Ady helyett, mert hisz Ady mindenkinek oly személyes élmény, hogy nehezen tudja elválasztani önmagától. Nem rólam vagy rólunk van itt szó, akik mulunk és öregszünk: hanem öröla, *Adyról, aki már csak fiatalodni tud; s aki ime, visszaérkezett ide, ahonnan földi fiatalsága kiindult: a Maradandóság városába — s egy másik külön és nagyobb Maradandóság városába is.* Ámbár Adynál még a siron túl sics megállapodás és nyugalom: pedig talán itt már a Jövendő, amiről ő szóltott mikor azt mondta, hogy „a Jövendőnek áldott, virágos méhében alszom” — itt vannak a „kamasz fiúk és csitri lányok”, — azóta már felnőtt férfiak és fiatal asszonyok — akiknek hajnali lelkében” szunyadozott arca. És szeretném is megkérdezni, ezen az ötvenedik születésnapon: hordják-e hát lelkükben az arcát? és beszélhetek-e Adyról úgy, ahogy például Petőfiről beszélhetek, mint egy közös ismerősről, akinek képe egyforma vonásokkal lebeg mindannyiunk előtt? Nem Ady halandó egyéniségét, hanem a verseiben élő örök ember halhatatlan életét óhajtlják Babits felidézni és a gondolatnak valami csodálatos elmélyedésével, a stílusnak valami elérhetetlen szép szárnyalásával állította lélekzetfőjtva figyelő hallgatósága elé Adyt, a szimbolikust, Adyt, a szimbolumot. Ady minden megnyilatkozásának forrásául Ady hallat-

lan életszeretét jelölte meg. Ebben az átfogó életszeretben nem összefér, hanem eggyé válik magyar nemzeti érzés és nemzetközi szocializmus. A mai szomorú és nyomott kor apró politikai gátjai és árcai közt botorkáló nemzedék talán nem bírja Adyt követni, mégis az ő politikája a külön. Ne tegyük — fejezte be Babits — szomorú, bátoratlan lelkünk sötét üvegét az ő fénye elé: mert ő nem megfoghatkozott nap, hogy sötét üvegen át nézzük. Ő a szabad nap, hasonlatos ahhoz, amelybe a szabad Turul szeméi néztek hajdan; s ha a magyar méltó még a Turul és szimbolumához, akkor mernie kell az ő lényébe benézni!

Babits Mihály újabb lelkes tapsorkánál fogadott, hangban is csodás erejű és zengésű előadása után Juhász Gyula olvasta fel Adyhoz írott két remek költeményét, amelyek egyikét a *Debreceni Független Újság* mai száma közli. A nagy magyar lírikus abban az őszinte meghajlásban, abban a tiszta szeretetben, amellyel tökéletes szépségű versein keresztül meghódolt Adynak, mintha még nagyobb női volna. Ezt érezte a közönség is, amely Juhász Gyulának hódolt meg méltó, hosszú ünnepléssel.

Szabó Lőrinc, akét ugyancsak percekig tartó tapsviharral köszöntött a közönség, *Adyról és a mai magyar fiatalságról* tartott előadást. Érdekes visszaemlékezésekből kiindulva éles és kristálytisza logikával fejtegette ki, miért vonzza az ifjuság érdeklődését mindig nagyobb erővel a ma irodalma a multakénál, s hogy a tanárnak éppen a modern irodalom iránti érdeklődésén át kell az ifjuság szívét a mult irodalma számára megnyernie. S ha tíz-tizenöt évvel ezelőtt ezt a vezetést megkapta volna az ifjuság, akkori Ady iránti lelkesedése nagy nemzeti értékeknek lett volna termelőjévé, míg így oktalan és értetlen tanári letorkolások, e lelkesedést daccá, gúnyá, mult és hagyomány iránti megvetéssé fordították. Az ifjuságnak, a mai magyar ifjuságnak nem így kell Adyt értenie és értékelnie, hanem valóságában és teljességében, amely magyar teljesség is. *Az igazi Ady egyszerre lajvédő és szocialista magyar.* akinek magyarsága „táplálkozott a tájak mindivel”, a nemzetköziség minden gazdagságával, az a magyar, aki nem hőlken meg az igazi új eszméktől s az ügyesek helyett maga kapja kezébe a jövő zászlóit. *Ady, az ősi lajmagyar, egyúttal a magyar modernség is, tizenkilenc millió magyar emberi jobb sorsáért küzdő lelki forradalom.* Ebben az Adyban riasztó tragikus jóslatok mellett példátlan erővel nyilatkozik meg a magyarság faji öntudata és élethite, oly erősen, hogy az ő büszke lelke előtt el kellene némulnia annak a munkagyávaságnak, amely csak fedezékben bátor a gyűlöltre és amely, mikor a fajnak ilyen védelmét akarja, hallgatólag azt ismeri el, hogy a szabad versenyben nem tudja kiküzdeni jogát az élethez. Ady nem ismerné el soha, hogy a magyarság csak akkor tud megbirkózni az élet tényeivel, ha kiirt vagy kitilt egyes porondokról valamely más fajtát;

mert Ady azt tartotta, hogy: *Kezében óriás rostával áll az idő és rostál egyre. Világokat szed és rostál ki. Vidáman és nem keseregve. S busul csak az, akét kihullat. S aki kihull, megérdemelte!* mondta Ady és —: Nem, kik mertek tagadni multat, de kik nem magvak a jövőnek, Mindig azok, akik kihullnak: világok, népek, girhes eszmék. — A politikus Ady a stagnálás helyett az életerőt hirdeti a fiatalságnak és a magyarságnak, azt szimbolizálja ő maga is, a kiválóság hitét és bebizonyítását követelte ebben a buzaföldekkel, palotákkal, technikával, szellemmel, örök generációkkal, pénzzel és kinnal és örömmel és rengeteg boldog küzdelemmel szórétűen bonyolult, folyton változó, lüktető, önmagával birkozó, időtlen, megirhatatlan és megirhatatlan óriási regényben, amely mégis csak hatalmasabb tényezés és elevenebb mozgás, mint terméke, az eleven irodalom és amelynek neve: *Egy nép élete a népek hazájában.*

Szabó Lőrincet hatalmas előadása után zugó tapsal, forró lel-

kesedéssel ünnepelte a közönség. *Forgács Sándor* két Ady költeményt szavalt el drámai erővel, *Páricsy Pál* Molnár Antal Szonatináját játszotta el Szabó Emil zongorakíséretével. A fiatal művész ezuttal is csillogtatta kiforrott technikáját s újból bebizonyult, hogy méltán kedveltje a debreceni közönségnek.

#### A BANKETT

A nagyszerű ünnepet fényes vacsora követte az Arany Bika éttermében. A vacsoránál *Kardos László*, az Ady-társaság főtitkára köszöntötte fel az ünnepély szereplőit, *Ady Lajos* az Ady-család nevében szólalt fel, *Holló László* a társaság képzőművészeti osztályának elnöke és mások mondtak még szellemes és lelkesült tiszte-

*Juhász Gyula* hétfőn reggel hagyta el Debrecen, *Babits Mihály* és *Szabó Lőrincék*, megtekintvén a kollégium ereklyetárát, a Nagytemplomot, Csokonai szobrát s a klinikai telepet, délben utaztak vissza Budapestre.

## Esküvője után két héttel szívenlőtte magát egy hajdunánási járásbirósági joggyakornok

Megdöbentő öngyilkosság történt szombaton reggel Hajdunánáson: dr. *Kocsondy Elek* hajdunánási járásbirósági irnok, szombaton reggel 9—10 óra között hivatali helyiségében szívenlőtte magát. Annál megdöbentőbb ez az öngyilkosság, mert *Kocsondy Elek* csak két hét előtt tartotta esküvőjét.

Az öngyilkosság váratlanul érte a járásbirósági joggyakornok szűkebb környezetét is. Reggel 9 és 10 óra között dr. *Kocsondy* szobájából revolverdörrenés hangzott ki. A szomszéd szobákból és a folyo-

sórol befutók a földre zuhanva találták a vérző mellü *Kocsondy* Eleket. Azonnal orvosi segítséget hoztak, amely azonban már nem tudott segíteni, csak azt állapította meg, hogy a golyó a joggyakornok szívét érte s így azonnal halált okozott.

Dr. *Kocsondy* hátrahagyott leveleiben öngyilkosságának okául a háboruban szerzett fejlődéséből megmaradt betegségét említette meg. Az öngyilkos holttestét hétfőn Nyírbátorba, szüleinek lakóhelyére szállították.

## Uj laktanyát és dandárszékházat építenek Debrecenben

Megemlékeztünk már arról, hogy a katonaság a Péterfia uccai úgynevezett uccai ház telkén egy 30 lóra alkalmas istálló felépítését kérte a várostól. A városi tanács azonban, tekintettel arra, hogy ennek az istállónak felépítése 60.000 pengőbe kerülne, de meg erre a telekre a városnak nagy szüksége van s *nem is engedhető meg, hogy ezen a fejlődő nagy forgalmu helyen istálló legyen*, nem hajlandó erre az építkezésre.

A városi tanácsot ez elhatározásnál az is vezette, hogy a honvédelmi minisztériummal már igen előrehaladott stádiumban lévő tárgyalások vannak folyamaiban, amelyek szerint a *Pavillon laktanya mellett uj laktanyát fog építeni a város s itt nyerne elhelyezést a kívánt istálló is.* Ugyancsak az uj, nagy laktanya építésével együtt nyerne megoldást a *dandárparancsnoki székház kérdése is.* E laktanya és székházépítés kapcsán a Péterfia uccai laktanyát a honvédelmi minisztérium visszabocsátaná a város tulajdonába, ami által a város igen értékes he-

lyen igen értékes objektumot nyerne vissza.

Mindezek felett a közgyűlés lesz hivatott dönteni, amikor a kérdést teljesen előkészítették.

A katonai kérdések során a városi tanács előterjesztést tett a keddi közgyűlésnek az iránt is: írjon fel a honvédelmi minisztériumhoz és sűrgesse meg a hon-



Ilyen könnyen és gyorsan oldódnak a valódi

Aspirin-tabletták

egy pohár vízben. A szer bevételenek ez a módja különösen biztosítja annak közismert kiváló hatását. Csak valódi Aspirin-tablettákkal vegyen, az eredeti Bayer-csomagolásban, a zöld szalaggal!

### Női harisnya

! minden minőségben !  
Tartós sojyharisnya 4-70 Ft-tól

Márton Gyula és Fianál  
Főter 25.

Megérkeztek a legfinomabb <sup>őszl</sup> <sup>és</sup> <sup>téli</sup> angol áru különlegességek  
MOSKOVITS JÓZSEF angol uri szabó divattermében PIAC UCCA 41. SZ.

pedlővölde mielőbb való kihelyezését a Nagyerdőről, mivel ez az intézmény már nem való a Nagyerdőre, amelyre nagy szüksége van a városnak s amely a legértékesebb helyek egyike Debrecennek.

### Önálló Indítvány a közgyűlés előtt

A keddi közgyűlés előtt két önálló indítvány szerepel. Az egyik indítványt Lencz Géza dr. egyetemi tanár adta be s ennek tárgya az, hogy a városi közkórház ügyére vonatkozóan a városi tanács újból vegye fel a tárgyalások fonalát s a városi közkórházat lehetőleg mielőbb nyissa meg és bocsássa a közönség rendelkezésére.

A másik indítvány benyújtója Zelinger Ede bizottsági tag, aki azt kívánja, hogy az iparművészeti iskolát a város nyissa meg.

Mindkét indítványt a keddi közgyűlés tárgyalja.

### Léderer Sándor hirtelen meghalt

Budapest, nov. 28. Ma délután 5 órakor dr. Léderer Sándor, a zsidó hitközség elnöke eltávozott Csengeri uca 30. számú lakásáról. A 75 éves öreg ur a lépcsőházban összeesett s azonnal meghalt. A rendőri bizottság intézkedésére a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

A magyar zsidóságot nagy csapás érte Léderer Sándor halálával. Nagy tekintéllyel képviselte felekezetét minden kérdésben, ma délután is a kultuszminiszternél volt, ahonnan lejövet interjút is adott az újságíróknak. Ezt a nyilatkozatát dr. Léderer Sándornak lapunk első oldalán közöljük.

### Egy gazdálkodó részegen lezuhant a szekérről

Sulyos szerencsétlenség érte Csendes Gyula 42 éves gazdálkodót, aki a Mikepécsi úton leesett a szekérről és a fejét összetörte.

Csendes háromlovas szekérével délután a Mikepécsi úton haladt a Kisszepes 321. számú tanya felé. A gazdálkodó ittas volt, elaludt az ülésen s egy dőccenőnél lebukott a szekérről. Az arra járók találták meg az országúton az eszméletlenül heverő gazdálkodót, mellette a szekeret, mert a lovak megállottak. Értésítették az eszméletlenül heverő gazdálkodót, akik Csendet beszállították az egyetemi sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy a fején és a kezén szenvedett sulyosabb természetű sérüléseket és alkoholemérgezése is van.

A gazdálkodót bekötötték s hely hiányában a klinikáról a rendőrségi fogdába szállították.

Fehérnem- és nyakkendőújdonságok  
**KORNFELD** úri divatházban  
(B I k a épület)

Fürdőszoba tükrözés,  
nikelezett polcok gyári árban kaphatók  
**Sipkovits tukorgyára**  
Telefon 256.

24 havi részletre  
varrógépet, kerékpárt  
és gramofont kaphat  
**Molnár Testvérek**nél  
a Hegytemplomnál. Telefon 778

## December 23-án lesznek Debrecenben a törvényhatósági választások

Debrecen törvényhatóságában 25 bizottsági tagsági hely van üresedésben, amelyeket az 1886. XXI. törvénycikk alapján ez évben kell betölteni. A városi tanács a szükséges előintézkedéseket már meg is tette és most tesz előterjesztést a közgyűlésnek, hogy ez intézkedéseket hagyja jóvá, illetve a választást rendezze el.

A tanács előterjesztése szerint a választás december 23-án lesz, pénteken és pedig hat kerületben, de a hétékerületi beosztás szerint. Miután ugyanis a Varga uccai kerületnek megvan az a számú bizottsági tagja, amennyi a beosztás szerint e kerületnek jár, ez alkalommal a Varga uccai kerület egy

bizottságot sem választ, ezzel szemben a Mezőség, a hetedik, új kerület egyszerre 12 bizottsági tagot választ.

A szavazást egy nap alatt kell megtartani s így a városi tanács úgy intézkedett, hogy azokban a körzetekben, amelyekben a szavazók száma meghaladja az ezret, két szavazatszedő küldöttség működik s így a 38 szavazatszedő küldöttség helyett 45 küldöttség fog működni, amelynek elnökségül és tagjaiul ugyanazokat nevezik ki, akik a választáson is a küldöttség elnökei és tagjai voltak.

A választáson az 1927. évi névjegyzéket veszik alapul.

## Elnapoltak Balog Ferenc váltohamisítási bűnügyének tárgyalását

A meglőrt Balog Ferenc, csak a Széll-féle váltók hamisításában érzi magát bűnösnek

A debreceni törvényszék Jeny-tanácsa hétfőn délelőtt kezdte meg Balog Ferenc volt debreceni fakeskedő bűnügyének tárgyalását, aki ellen váltohamisítások miatt indult meg az eljárás még 1925-ben. Az elegáns, bőkezűen költenő fiatalember nagy szerepet játszott Debrecenben és befogadott tagja volt az úri társaságoknak. Érthető tehát, hogy bűnügyének tárgyalása iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, amire évek óta nem volt példa a debreceni törvényszéken. A tárgyalás 10 órára volt kitűzve a 97-es terembe.

Az érdeklődők serege már nyolc órakor benyomult a tárgyalási terem folyosójára és valóságban verekedtek az emberek, hogy helyet kapjanak.

A társadalom minden rétegéből mentek, kíváncsiak; egy fiatalember egyenesen frankot húzott, nem kis feltűnést keltve.

A kivényelt négy rendőr alig tudta a rendet biztosítani. A fogházból egy szuronyos őrt küldtek a rendőrök segítségére, de a folyosóra szorult tömeg olyan nagy lármát csapott, hogy az ügyész utasítására a rendőrök és fogháziőrök a tanukor kívül mindenkit eltávolítottak a tárgyalási terem folyosójáról. A tömeg nem hagyta el a törvényszék épületét és a fogházhoz vezető folyosót szállta meg és ott várta, mikor

a szuronyos fogháziőrök elővezették Balog Ferencet, lehajtott fejjel, sántítva haladt a kíváncsiak sorfala közt.

Nagyon meglátszik rajta, hogy a sok szenvedés, amely a szökése óta érte, arca sápadt, ideges.

Balog a lejtőre már 1924-ben indult, első botránya a város nagyérdemi uszodájában a 113-es kabin-

ban játszódott le. Egy fiatal kiszolgáló leánnyal együtt találták bezárközva a kabinban. Botrányokozásait és közszénellem elleni vétességét a bíróság fogházra ítélte. A kiadásai már ebben az időben sem fedezték a jövedelmét és

1925 április 25-én hamisította az első váltót.

A váltohamisítások kiderültek és a rendőrség átadta Balog Ferencet a vizsgálóbíróknak, aki október 24-én letartóztatta. A vizsgálati fogságból a vádtanács kauzió ellenében szabadlábra helyezte. Balog 1926 Januárjában megszökött Debrecenből és Bécsbe menekült. A magyar hatóságok körözésére 1927 szeptemberben elfogta a bécsi rendőrség és mebilincselve át akarták adni a határon. A kétségbeesett ember azonban közel a határhoz kiugrott a vonatból, sulyosan megsérült és csak a kórházi ápolás után kísérték le a debreceni törvényszék fogházába.

Balog Ferenc ellen kiadott vádirat szerint az első váltót Széll Géza építész nevére hamisította 1925 április 25-én.

Az utolsó váltohamisítást szeptember 15. követte el, mikor Honig Emil sókereskedő mint elfogadó és Brünn Zsigmond, mint kibocsátó nevére egy 15 millió váltót állít ki és a pénzt a Gyémánt Testvérek bankházában felveszi. Így összesen százegy és félmillió korona értékű váltót hamisított.

A tárgyaláson Balog Ferenc az elnök kérdésére kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát de csak a két Széll-féle váltó hamisításában.

A pénzt, amit a váltókra felvett, átadta a mostoha apjának, aki a rossz gazdasági viszonyok követke-

tében nem tudott eleget tenni kötelezettségeinek. Az apja nem tudott arról, hogy ő váltóra vett fel pénzt és azt úgy adta oda, mint a saját pénzét. Az irodát együtt vezették és fel volt hatalmazva arra, hogy váltóknak alá írjon, ha a szükség úgy kívánta. A Honig Emil-féle váltók aláírására állítása szerint Honig, aki nagybátyja, felhatalmazta.

Elnök: Mért szökött meg, mikor szabadlábra helyezték?

— Nem akartam én megszököni, de a családi viszonyaim beakémszerűsítették és a régi utlevelemmel mentem át osztrák területre.

Eöry Kálmán ügyész a vádlott kihallgatása után indítványozza a tárgyalás elnapolását és azoknál a bankoknál, ahol hamis váltók voltak, a könyvek megvizsgálását, valamint a vádlott apja üzleti könyveinek megvizsgálását, hogy a váltók kiállítási idejét meg lehessen állapítani. Az ügyész indítványát dr. Fényes Jenő ellenzi, mert a váltók megsemmisítése után nem lehet megállapítani és bizonyítani azt, hogy ki hamisította azokat és így felesleges az üzleti könyvek átvizsgálása. A bíróság az indítvány feletti döntést későbbre halasztotta.

### A tanúkihallgatások

Első tanúnak Brünn Zsigmond fakeskedőt akarta a bíróság kihallgatni, de az, tekintettel arra, hogy mostohaapja a vádlottnak, nem tett vallomást. Honig Emil sónagykereskedő, a vádlott nagybátyja, ugyancsak megtagadta a vallomástételt.

Széll Géza építész vállalkozó elmondta, hogy előtte beismerte a hamisítást Balog és kérte, hogy ne jelentse fel, mert rendezni fogja az ügyet. De nem rendezte 24 óra alatt és így feljelentette. Több váltót hamisított a nevére, mert a postástól elszedte egy ideig a leveleit is, nehogy a bankoktól érkező felszólító levelek a kezébe kerüljenek és értesüljön a hamisításról.

Komáromi Károly postás elmondta, hogy Balog gyakran elszedte a Széll Géza leveleit azzal, hogy ő majd elviszi, ugysis oda-megy.

Vankó András asztalosmester előadta, hogy mikor a váltohamisítások ügyében felkereste, Brünn azt mondta: Rendezni fogok mindent, csak ne szóljon az ügyről senkinek!

Lényegtelen tanuvallomások után Brünn Zsigmondné hallgatták ki.

Balog, mikor meglátta öreg édesanyját, sirva fakadt a vádlottak pedján.

Brünn Zsigmondné megerősítette fia vallomását és hangsúlyozta, hogy váltók aláírására joga volt, ha a szükség úgy kívánta.

Kihallgatása után a bíróság a tárgyalást az ügyész indítványára elnapolta, hogy 30 napon belül megtartsák a folytatólagos főtárgyalást, addig átvizsgálják Brünn Zsigmond üzleti könyveit.

## Saját érdekébe

szívesen megtekinteni

**Kerékgyártó kézimunkaipar**

újdonságait, ahol a karácsonyi kézimunkák a legutányosabb árban lesznek a n. é. közönség rendelkezésére bocsátva. Szent Anna uca 5-6.

Nyakkendők, nyaksálak

és kötöttárak óriási választékban

**BREIDER** rövidáruüzletében  
Szent Anna u. 2.

## HIREK

### Dicsőség Adynak

Irtta: JUHASZ GYULA.

Fekete-zöld babérták terhe  
Hetedik éve hull sírodra  
S nem némultál el, Ady Endre,  
De zendülsz távol századokba!  
Illés-szekeken szállsz fölöttünk  
Montblanc-tetőnél magasabban,  
Magányosan s ez árva földről  
Himnusz, sírás, utadra harsan.

Mert téged illet a dicséret,  
Ki értünk vívódtál, daloltál.  
S akartad, hogy a magyar élet  
Éljen s értele sirba rogytál.  
Mit adjunk, éneket, virágot,  
Babért, méltót dicséretedre?  
Elmúlnak országok, világok  
S te élsz, te győzöl, Ady Endre!

— **A Kossuth-bál előkészületei.** A függetlenségi kör bálrendező bizottságának hölgy tagjai a mai napon Zelinger Edéné elnöklelté alatt elhatározták, hogy a bál sikerének előmozdítása érdekében felkérlik dr. Hegyemegi Kiss Pálnét, hogy az ügyek irányítása végett mielőbb Debrecenbe jönni sziveskedjék.

— **Gulyás István dr. előadása az Iparoskörben.** Fényesen sikerült kulturdélután rendezett vasárnap az Iparoskör. A közönség zsúfolásig megtöltötte az ipartestület hatalmas dísztermét s zajos tapsal honorála az érdekesebbnél érdekesebb számokat. Elsőnek dr. Gulyás István iparostanonciskolai igazgató tartott felolvasást, amelyben alapos tudással s igazi ügyszeretettel mutatott rá a tanoncothoz létesítésének szükségességére. Beszédét lelkesen megtapsolták s számos gratulációt kapott a mindvégig lebilincselő előadásért. Konrád Zoltán ref. s.-lelkész olvasott fel ezután költeményeiből. Varga Gyula szigorló orvos Csiki Mészáros Tibor kíséretével hegedült. E délután keretében mutatkozott be először a most megalakult iparos ifjuság önképző egyesületének zenekara. — A műsor után táncra perdült a fiatalság és 8 óráig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

— **Ruttká István dr. egyetemi tanácsjegyző nagybetege.** Általános megdöbbenést keltett az a hír, hogy Ruttká István dr. egyetemi tanácsjegyző súlyos betegen fekszik a belgyógyászati klinikán. Ruttká István dr. az elmúlt hét egyik napján hurkát vacsorázott és ettől lett rosszul: gyomormérgezést kapott. Állapota szombaton már oly rosszra fordult, hogy kiszállították a belgyógyászati klinikára ahol gondos ápolás alá vették. Azonban ennek ellenére sem állott be javulás dr. Ruttká István állapotában, amelyet aggodalmasnak tartanak.

— **Hentes és mészárosmesterek teadélutánja.** A közeledő és nagyszabásúnak ígérkező husiparos bálnak mintegy előrevetett megmozdulásaként a debreceni hentes és mészárosmesterek december hó 4-én, vasárnap este 7 órai kezdettel családi társasvacsorát rendeznek az ipartestület dísztermében. Az eddigi jelek szerint ez a családi vacsora igen látogatott lesz és azon nemcsak a hentes és mészárosok, az ifjuság, de a rokonszámok és az érdeklődők is nagyszámban részt vesznek. Közelebbi felvilágosítást ad Bakóczy László jegyző, Csapó ucca.

## Letartóztattak egy angyalcsináló debreceni szülesznőt

Büntetett előéletű, visszaeső angyalcsinálóra tette a kezét ma a debreceni rendőrség, letartóztatta Cs. Ferencné, Kut ucca 92. szám alatt lakó szülesznőt, aki egy mártinkai asszonyon tiltott műtétet hajtott végre, amelybe az asszony belehalt.

Sándor Gáborné mártinkai asszony mintegy két hét előtt fordult Cs. néhez kérve, hogy hajtsa rajta végre műtétet, mert meg akarja akadályozni gyermeke születését. A szülesznő végrehajtotta a tiltott műtétet, amely után a szerencsétlen Sándorné egyre erősülő fájdalmakat érzett. Három nap előtt egy hajduhadházi orvoshoz fordult Sándorné s elmondta

— **Grosz István tmetése.** Nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára vasárnap délelőtt Grosz István banktisztviselőt, Grosz Ignác bankigazgató fiát. Schléizinger Sámuel főrabbi szívbemarkoló gyászbeszédet mondott, amelyben az elhunyt fiatalember magas intelligenciáját és irodalmi készségét is megemlítette, mint olyan tulajdonságokat, amelyek kiemelték az elhunytat kortársai közül. A gyászborult Grosz családot ismerősei nek és barátainak óriási tömege halmozza el a részvét minden jelével, mert az elhunyt fiatalember egyetlen reményességét ragadta el a szülőknél, akiknek néhány évvel ezelőtt halt meg másik gyermekük.

— **Csalásért elítélt berettyóújfalui ember.** Jenei Lajos berettyóújfalui lakos Flórián Gábor gazdálkodótól két lovat, szekert és szármot vásárolt. Jenei azonban a járletlevél megkapása után sem fizette ki a vételárat, sőt eladta hamis járlettal a két lovat. A debreceni törvényszék Blógh-tanácsa szombaton vonta felelősségre Jenei Lajost és közokirathamisításért és csalásért három évi börtönre ítélte. Az ítélet ellen Jenei felebezést jelentett be.

— **Vendéglos és főpincér rágalmazási pöre.** A vendéglos és főpincér összetartó munkatársak s ma a járásbírószágon Biry kir. járásbíró mégis egy vendéglos és egy főpincér között felmerült rágalmazási pört tárgyal. Molnár Lajos debreceni vendéglos volt a vádlott, aki az Arany Bika-kávéház becsületességéről közismert s közbecsülésben álló főpincérét, Neumann Sándort azzal vádolta meg szeptember 13-án virradóra, hogy két

őszintén, hogy mi okozta baját. Az orvos az asszonyt a debreceni egyetemi szüleszeti klinikára szállította be, ahol azonban Sándorné rövid idő múlva kiszövedett.

A hajduhadházi orvos feljelentésére megindult a debreceni rendőrség az eljárás az angyalcsináló szülesznő ellen, aki valami vékony kemény tárgy segítségével hajtotta végre a műtétet Sándor Gábornén. A rendőrség megállapította, hogy Cs. Ferencné már egy ízben 6 hónapot ült magzatelhajtasért. A rendőrség letartóztatta a szülesznőt, akinek áldozatát felboncolják a halál okának kiderítése céljából.

— **Szerelem házasság.** Ez lesz a tárgya 29-én, kedden este a Keresztény Ifjusági Egyesület közismert eszmecsere estéjének. A bevezető előadást tartja és az eszmecsere vezetői Nagy István beismert elkövető. E tanulságos és valóban kellemes vitaesték mindegyikén egy-egy nagyon komoly, minden fiatal embert közelről érdeklő problémát vetnek fel s a résztvevők hozzászólása és kiegészítő megbeszélése által teszik közkinccsé. Ezeket az eszmecsere estéket minden kedden este 8 órakor tartják a KIE otthonban (Szentanna u. 5. sz. I. emelet). Minden 16 éven felüli fiatalember és férfi érdeklődőt szívesen lát a vezetőség. Semmiféle részvételi díj nincs.

— **A sütő szakosztály szerdán** est 5 órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart.

— **Baleset a színházban.** Tegnap este a Csokonai-színház kapuinak kinyitására a közönség az egyik csapóajtónál erősen tolokodva nyomult befelé. Gergely Miklós 19 éves bádógostanulót az üvegajtónak lökte a tömeg. Az üveg be-

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** víz alhasi megbetegedések esetében gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

tört s Gergely kezén 3—4 centiméter hosszú sebet ejtett. Gergelyt a színházban szolgálatot teljesítő mentőorvosvezető részesítette első segélyben.

— **A szülők iskloája** legközelebbi előadását e hó 29-én, kedden délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja. Előadó: dr. Novák József tanítóképzőintézeti tanár, ki az „Akaratnevelés” címmel tart előadást. Az előadás teljesen díjtalan.

— **Ragyogó fehér fogor** a szájadíadéja, a mosolygó arc legszebb ékessége. Örövendő tapasztalják ezt nap-nap után, akik a szájjal és fogakkal celszerű ápolására EGLEO fogpépet használnak. Tudományos összetételével legjobban bevált, mert fogkőoldó, antiszeptikus, jól habzó, kellemes ízű fogkrém.

**40** fillérért [varrok női fehérneműt endlize. ] Benyás Ernő, Péterfia 11.

— **Legjobb német zseblámpa** elemek, hüvelyek Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— **Kiadó Teleki ucca 17. a**jt egy garzon-lakás, mely áll egy szoba, előszoba és fürdőszobából.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható. Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— **FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 FILLÉRERT A NAGYSZERŐ BORSSZEM JANKÓRA!**

— **Legelegánsabb ruhákat** készít szolid árákért Szabó László férfizabó, Széchenyi ucca 1.

— **Hó- és sárcipők** javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— **Tükrögyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése.** Sipkovits Szív u. 14-15. Telefon: 356.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR.

KEDD: *Csattan a csók.* Operett.

B) bérlet.

SZERDA délután: *Bob herceg.* Operett. Ifjusági előadás. Este: *Csattan a csók.* Operett. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: *Bob herceg.* Operett. Este: *Csattan a csók.* Operett. Bérletszünet.

PÉNTEK: *Csattan a csók.* Operett. Bérletszünet.

**A színházi iroda hírei:**  
Ma, kedden B) bérletben negyedszer ismétlik meg a szenzációs sikerű *Csattan a csók*, Yvain operettet, mely eddig zsúfolt házakat vonzott és orkánzerű tapsokat váltott ki. A szereplők mindegyike feladata magaslátán állott, a rende-

**Szövetajdonságok**  
legolcsóbban  
Weisz Emilnél Kossuth u. 1.

## Felmondás miatt megszűnik

HERCZEGANNA

## női felöltők áruháza

Piac ucca 41. szám.

Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!

Saját érdekében győződjön meg!

zések igazán mintaszerű, a díszletek fővárosiak, mintaszerűek, a muzsika kedves, vidám, fülbemászó, a szöveg mulatságos, igazi francia bohózat, pikáns jelenetekkel tarkítva, melyek azonban sohasem lépik túl a jó ízlés határait. A nő szerepekben Elek Ica, Ferenczy Marianne, Halasiné, Torma Gusztó, Turbók Rózsá briliroznak, a férfiak közül Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Szigethy Andor, Szirmai Vilmos, Rajz János és Szigeti Jenő kabinetalakításokkal járulnak hozzá a Csattan a csók őszi sikeréhez. Az I. felvonásbeli finálé! Pá, pá! Gyerünk vidékre! valamint a II. finálé bravuros beállítása, végül a Charleston-együttes fénypontjai az előadásnak. Bizonyos, hogy a Csattan a csók sokáig fogja uralni a műsort. Egész héten, szombatig bezárólag: Csattan a csók szerepel játékrendben. Idejekorán gondoskodjék jegyéről, ha helyhez akar jutni. Eddig több százan váltak kénytelenek jegy nélkül távozni a pénztártól, mert nem idejekorán váltották meg jegyeiket! Jegyváltás 10-1 és 4-6 óráig!

**Bob herceg** — szerdán és csütörtökön délután 3 órakor. **Ijúsági előadások** — szerdán és csütörtökön délután. Mindkét alkalommal **Bob herceg** megy Timár Illával a címszerepben. A szerda délutáni előadásra már nincs jegy! A **Bob herceg** csütörtök délutáni előadására kizárólag 4-6 óra között árusít jegyeket a jobboldali pénztár.

**Koldusdiák.** Millöcker klasszikus muzsikájú nagyoperettje lesz a legközelebbi röprize a Csokonai-színház énekes-együttesének Timár Illa és Elek Ica felléptével. Ollendorf ezredes híres szerepében a kiváló Szirmai fogja tetézni eddigi sikereit. A **Koldusdiák** felújítása iránt városszerte óriási érdeklődés mutatkozik.

**Óvás, Debrecenben** csak egyetlenegy színházi lap van: **Debreceni Színpad** néven Kardoss Géza szerkesztésében. Kizárólag ennek az egy lapnak a színházba való árusítását engedélyezte a színház igazgatósága. A **Debreceni Színpad** hirdetésgyűjtésével Szirmai Vilmosné urnő van megbízva. Más ügynököknek semmi szín alatt se tessék hirdetést feladni, mert az nem a **Debreceni Színpad** számára veszt fel hirdetést.

**MOZGÓSZÍNHÁZAK:**

**Kedd:**  
**VIGSZÍNHÁZ:** Kizárólag csak felnőtteknek! Világfilm! Bródi Sándor színműve nyomán: Lyon Lea, szerelmi történet az orosz háborúból 9 felvonásban. A főszerepekben: Ivan Mosjoukine és Mary Philbin. Megelőzik: Szarazföldi tengerész és Pötyike költőzködik, bohózatok.  
**APOLLO:** A vonatrabló, dráma 6 felvonásban. A főszerepben: Buck Jones. A szerelem mostohái, színmű 8 felvonásban.

**SPORT**

**Ujpest—Bocskay 9:3 (4:1.)**

Kinos és kellemetlen meglepetésben részesítette a Bocskay azt a pár sportbarátot, aki még mindig reménykedett, hogy a Bocskay csapata fel tud ébredni abból a mély álmából, amelybe hetekkel ezelőtt a vezetőség elringatta. A nagy tömegek számára azonban nem meglepetés a Bocskay újabb súlyos veresége, hiszen a vezetőség még csak meg sem kísérelte ennek megakadályozását és most már nem kétséges, hogy az őszi szezon befejeztével a debreceni csapat nevét a tabella utolsó helyén fogjuk találni. A Bocskay utolsó helyezése indokolt, mert kétségtelenül a leggyengébb együttese ma az I. ligának és ha így folytatja tavasszal is, akkor el fogja veszíteni minden erkölcsi és anyagi bázisát. Ha a csapat gyenge szereplésének okát keressük, csak azt lehet megállapítani, hogy a Bocskay rossz, hiszen a fővárosi sajtó jóakarataul sem tud mást írni a Bocskayról, minthogy egyetlen erénye a lelkesedés. A csapat gyengeségét még a vezetés antitalentumos ténykedései súlyosbítják és ezek katasztrófhhoz vezetnek.

A mérkőzés eredménye hűen fejezi ki az erőviszonyokat. A Bocskay gólszerzői Szolárszky, Vampetics és Mertin voltak.

**A DVSC legyőzte a KSE-t** az amatőrbajnokság vasárnapi mérkőzése során és győzelmével valószínűleg a tabella második helyét fogja okkupálni. A DVSC védelme és halvesora elsőrangú játékot mutatott. Góllövők: Kántor (2), Bobák és Möré, illetve Kozma. Eredmény 4:1 (1:0).

**DKASE—DEAC 1:1 (0:1).** Izgalmas és változatos küzdelem után a kereskedők csak lelkes játékkal tudtak egy pontot elhódítani a jobban játszó DEAC-tól. A mezőny legjobb embere Fried I. volt. Góllövők: Róda DEAC és Öklős D. KASE.

**Vasárnapi futballeredmények.** I. liga bajnokság: Nemzeti—Kispest 8:0, Sabaria—III. ker. 4:2, Budai 33—Vasas 2:1. Nemzetközi mérkőzések: Floridsdorf—Hungária 2:0, Sparta—Ferencváros 4:1.

**Barsi, Somfay és Egri** nagyszerű eredményeket értek el Genovában. Barsi a 800 méteres síkfutásban, Somfai a hármassugrásban és Egri a súlydobásban és diszkoszvetésben győzött.

**A DMTE birkozóí szépen szerepeltek** a Budapesti MTE vasárnap rendezett országos versenyén. Ferenczy Lajos a nagyközépsúlyban első lett, míg Sövényi a nehézsúlyban harmadik helyezést ért el. A munkás birkozók fejlődése öröndetes jelenség és az egyesület vezetőségének nagyszerű munkáját dicséri.

**KÖZGAZDASÁG**

**Csekély áremelkedés volt ma a gabonapiacra**

Határidőüzlet előfordult kötéseit: Buza: Március 32.06, 10, 12, 08, 14, zárlat 32.12—32.14. Május 32.44 40, 38, zárlat 32.42—44. — Rozs: Március 30.82, 86, 82, 90, 86, 96, zárlat 30.96—98. Május 31.10. — Tengeri: Május 25.86—88, 84, zárlat 25.84—86.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 30.15—30, 78 kg 30.55—70, 79 kg 30.75—90, 80 kg 30.90—31.10, felsőtiszai 77 kg 30.05—25, 78 kg 30.35—55, 79 kg 30.65—80, 80 kg 30.85—95. — Pestvidéki rozs 28.85—95, egyéb rozs 28.75—85, takarmányárpa I. 26.25—75, takarmányárpa II. 25.75—26.25, felsőmagyarországi sörárpa 29.00—31.00, egyéb sörárpa 27.—28.50, köles 22.50—23.50, tengeri 25.75—26.25, zab I. 24.00—24.50, zab II. 23.75—24.00, repce 48.—50.00, korpá 19.20—50, lucernamag 210—230, lóheremag 190—200.

**Valutaáriolyamok:** Angol font 27.83—27.98, Belga frank 79.65—79.95, Cseh korona 16.87—16.95, Dán korona 152.85—153.45, Dinár 10.01—10.07, Dollár 568.40—570.40 Francia frank 22.45—22.65, Hollandi forint 230.35—231.35, Lengyel zloty 63.90—64.20, Lei 3.47—3.54, Lira 30.90—31.10, Német márka 136.15—136.65, Osztrák schilling 80.35—80.70, Norvég korona 151.70—152.30, Svájci frank 110—110.40, Svéd korona 153.75—154.35.

**Debreceni sertésvásár.** A mai sertésvásárban a felhajtás a zárt vásár ellenére is nagy volt. Felhajtásra került 500 darab sertés. Az irányzat lanyha volt, az árak estek. A vágópiacra a prima sertés ára 17—18.000, a közepes minőségű sertés ára 15—17.000, a silányabb minőségű sertés ára 12—15.000 korona között mozgott kilónként elősúlyban. A sertéspiacra további áresés várható.

**Ferencvárosi sertésvásár.** Felhajtás 2380, könnyű 130—40, közepes 150—54, nehéz 160—64.

**NYILTÉR\***

Ügyfelem megvásárolta Ercsey Gáborné hasznélvezetében lévő Magyar Korona gyógyszertárt, Hajduböszörményben. Felkérem a gyógyszertár, illetve tulajdonosának hitelezőit, hogy követeléseiket hozzám legkésőbb f. évi december 5-ig minden igény különben elvesztésének terhe mellett jelentsék be. **Jobbágy Vilmos,** Budapest, Ferenc körút 33.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

**A debreceniek találkozóhelye**  
 Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az  
**István Király szálloda**  
 VI., Podmaniczky-utca 8.  
 Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.  
 A Nyugati pályaudvar közelében.

Szenzáció  
**AJÁNDÉKTÁRGYAK**  
 ALBUMOKBAN ÉS FÉNYKÉPEZŐGÉPEKBE  
**BERZEKY**  
 fotobörze Ferenc József ut 38. (az udvarban)

**Figyelemreméltó olcsó árak!**

Crope de chine Ia adómentes	7.98 P
Taftalin Ia minden szín	4.68 P
Eolin 100 cm széles	4.68 P
Kalaphársony	3.98 P
Skót kelme 100 cm széles	2.78 P
Angol " 100 cm széles	3.08 P
Cordbársony	3.88 P
Zsinórvelez „Cosmanosi“	2.2 P
Flanell, divatos minta	1.68 P
Tennis flanell 75 cm sz.	1.05 P
Sifon keletgyere	0.88—0.98 P
Lepedővászon 150 cm sz.	2.38 P
Lepedővászon 180 cm sz.	3.88 P
Kloth, szines 140 cm sz.	3.98 P
Etamin 150 cm széles	1.88 P
Grenadin 150 cm széles	3.88 P
Tusor 150 cm széles	6.28 P
Selyem shawl	2.48 P
Futószőnyeg, „Hollandi“	2.88 P
Flanelltakaró, nehéz	8.78 P
Sportzokni	1.98 P
Kloth paplan, fehér vattával, virágos felsőhuzattal	25.88 P
Törökös paplan	16.88 P

a **BÉKE ÁRUHÁZ** új helyiségében  
 Szent Anna ucca 2. szám.

MEGHIVÁS.  
 A PÜSPÖKLADÁNYI TAKARÉK-PÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
 Püspökladányban, az intézet helyiségében 1927. évi december hó 8. napján délután 4 órakor  
 rendkívüli közgyűlést  
 tart, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja  
 az Igazgatóság.  
**TARGYSOROZAT:**  
 1. Az igazgatóság javaslata a társaság alaptőkéjének 600 darab új részvény kibocsátása utján 80.000 pengőre való felemelése iránt.  
 2. Az alapszabályok módosítása.  
 Figyelmeztetés: A közgyűlésen szavazati jogot csak azon részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább négy nappal megelőzően annak tartamára a társaság pénztáránál, vagy Debrecenben az Alkalmos Forgalmi Bank Részvénytársaságánál letétbe helyezte.

**Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt**  
**férfi-, fiuruha áruháza**  
**MAGYAR RUHAIPAR**  
 Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

**LIBÁNDY A.**  
modern gépekkel felzerelve fest, mos, tisztít  
**legolcsóbban.**  
Vidékieknek postán soronkívül. Tömögünkét vállalok  
**Debrecen, Péterfi u. 4.**  
Gyászruhákat 24 óra alatt készítik.

Leggyorsabbtól a legfinomabbig  
**SZÜCSÁRUT**  
legolcsóbban  
**ALTMANNAL** szeretheti be Miklós u. 5  
Goldstein Karolina mellett.

**OLCSÓ ÁRAKI**  
Ne vegyen kalapot addig,  
amíg meg nem nézte  
**M. Nagy Mihály**  
férfi és női kalap nagy raktárát  
**Csapó u. 17. Színház utca felé**  
Alakítások gyorsan és pontosan készítetnek.

**Elsőrendű minőségű butorokat**  
hálók, ebédlők, konyhaberendezések, uriszobák, bőrgarnitúrák, mindenféle kárpitos cikkek nagy választékban olcsó áron árak mellett, kedvező részletfizetésre is  
**Fenyves butoráruhaza**  
Kistemplomnál.

**Ékszerek és órák**  
a legzebb karcsonyi ajándék  
**Brischa Janos**  
ékszerésznél  
**Szent Anna ucca 10. Városi bérpalota**

**Cserépkályhák**  
ugy saját, mint külföldi gyártmányu beszereshetők  
**TÓTH LAJOS**  
kályhagyártási telephely  
Károly Ferenc József ut 8. szám.  
(Margit-tér) átellenében.

**ÚJ KÁVÉCSARNOK MEGNYILT!**  
**Belvárosi Tejivó**  
**Simonffy ucca 7**  
Reggeli és uzsonnákavék!  
Tejes ebédek és vacsorák!  
Friss sütemények állandóan felszolgálva.  
**Tiszta, izletes és olcsó!!**



**SINGER**  
varrógépek  
rég bevált jó minőségben  
Kedvező fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Debrecen, Piac-utca 79.

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedés a Kossuth szobor mellett. — Pontos kiszolgálás.  
**Olcsó vasárucikkek**

**Hatóságilag engedélyezett végkiárusítás**  
a jelenlegi helyen üzletfolytatás miatt  
**Nádudvary Lajos cégnél**  
**Ferenc József ut 26. sz. alatt**  
ahol az összes raktáron levő gyapju férfi és női ruha szővetek, selymek, vásznak, schifonok, asztalneműek, zefírek, kanavászok, karionok, barchetek, kazánok, kötött áruk, harisnyák, keztyűk, esőernyők, csipkék, mindenféle rövid-árúk, bőr redikülök és minden itt fel nem sorolható cikkek a legolcsóbb gyári árakon szerezhetők be, csak rövid ideig amíg a készlet tart.

**Varrógép, gramofon, rádió, kerékpár, csillár**  
részletre is  
**ROSENBERG és HAMMER**  
Debrecen, Piac ucca 8.

Őszi glâce, svéd és szarvasbőr  
**KEZTYŰK**  
óriási választékban  
**SCHÖN SÁNDOR**  
kesztyű, kötszer és orvosi műszertárban  
**DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**VÉTEL**

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Kécs ucca 90. 431

**ELADÁS**

**Modern,**  
angol ebédő 5 hónapos butor elköltözés miatt sürgősen eladó. József királyi herceg ucca 52. 736

**Télikabát,**  
teljesen új, jutányos áron eladó egy 4-5 éves fiúgyermek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

**Nagy**  
Meidinger-kályha olcsón eladó. József kir. h. u. 7. 734

**Könyvszekrény,**  
diófa, polturos, üvegszekrény (vitrin) eladó. Maróthy Gy. ucca 3.

**Eladó**  
fűszerüzlet korlátolt italmérségi engedéllyel. Cim a kiadóban. 741

**Tűzfatelep,**  
teljesen felszerelt, Debrecenben, vasuti vágány melletti bérlettel, részvénytársasági kerettel olcsón eladó. Érdeklődők forduljanak az Erdélyi Tűzfabehozatali rt.-hoz. Debrecen, Fűrdő ucca 2. 1793

**Szőrme**  
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kőváry szűcsmesternél, Piac ucca 42. — Pannónia-udvar. 1357

**Karbolineum**  
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

**Eladó**  
igen szép, régi angol mintájú hálószoba berendezés, Garantált féregmentes. Értekezni lehet déli órákban. Nap ucca 9. 729

**A Hortobágy Múzeum RT.**  
Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fenálló lisztüzletben az általános elismert jó minőségű liszt, korpa, tengeri, arpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendéseket bármilyen kis tételben is hazhoz szállítunk. Telefon 179.

**BABIKABATOK,**  
gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett.

**Szenet**  
fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ara házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzfifa olcsó napi áron. 1658

**Hármas szekrényből**  
álló garderober ruhaszekrény, csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. III. emelet 15. 453

**Hő- és sárcipők**  
szakszerű javítása Nagy műszerésznél, Simonffy ucca 16. 1693

**Önborotválkozó!**  
Borotvapengék garantált köszörülést 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

**Bajomi**  
fatelepen eladó egy 8-10 lóerős benzín álló motor, üzemben bármikor megtekinthető egy hétig. 725

**Steiner ingatlaniroda közleményei:**  
Házak, telkek, lakások és üzlethelyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresetek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat, — kertekben is. Iroda: Piac ucca 19. II. emelet. Telefon: 6-24. 717

**Burgonya,**  
elsőrendű, válogatott, többféle, — napi áron házhoz szállítva termelőnél. Piac 61. Telefon 488. 728

**Lusztig**  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

**Cípőosztályomon**  
dívatos és tartós cipők, ugyszintén hő- és sárcipők, Guttman Dávid rőfősnél kaphatók. Csapó u. 33-35. 1219

**Hencserek,**  
díványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**Böröndöt,**  
retikült csak a készítőnél vegyen. Fuerman bördöndösmester, Piac u. 44. 1562

**Bársony-**  
filc kalapok nagy választékban kaphatók, olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Bethlen ucca 23. 671

**Zálogház, Hunyadi u. 14.**  
folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

**Egy**  
diófa könyvszekrény olcsón eladó. Cim a kiadóban. 512

**Berentei szenet,**  
ha valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. Tűzfifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tűzfatelep. Közraktár udvar. 1658

**SIRKÖVEK**  
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debrecen Működgyárnál. Fűrdő ucca 2. 1610

**Sirkövek,**  
fejjakövek műköből és termésköből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskerti. Faiskola ucca 7/g. 3938

**KÁRPITOS**  
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár. 1347

**Nyugati ucca 32.**  
számu üzletes bérház huszonegyezer pengőért eladó. Kizárólagos megbízott Máté ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. 710

**„Ideál”**  
folytonegő kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében, Csapó ucca 86. 1472

**Pontos órák,**  
arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerésznél, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

**MÁRVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

# 30 kiló KOKSZ 2.50 pengő

Értékű szelvényekkel tetszés szerinti hőmérsékletre fűti 4-5-6 helyi  
ségekből álló lakást, fűtőjét és irodáját egyetlen kis szobakályhához  
hasonló csinos kivitelű melegvíz kazán. Vegyen magának egy kis sza-  
badidőt és győződjön meg az ideális fűtés előnyeiről.

**GYENES ANTAL** műszaki vállalata **Arany János 27.** Telefon **9 37**

**Csapó ucca 67.,**  
Bálint József asztalos ajánlja saját  
készítésű butorait. 1172

**Hócipőt,**  
sárcipőt tökéletesen csak az Or-  
bán gummiüzem javít. Piac u. 9.  
1563

**RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándoknál, Arany János ucca  
13. 284

**Cipőfestékek.**  
cipőkrémek minden színben, seprő,  
meszelő, szappan, kékitő, Sidol,  
gyertya, az összes háztartási cik-  
kek és festékek kicsinyben is  
nagyban árért kaphatók a Belvá-  
rosi Festékházban, Hatvan ucca 2.  
1676

**Butorok**  
legolcsóbb árban, kedvező fizetési  
feltételek mellett beszerezhetők:  
Hausner, Simonffy u. 2/c., városi  
bérház. 1623

**Porosz szén**  
prima minőségű, hazaszállítva 6 P  
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa  
kereskedő, Salétrom ucca 12. —  
Telefon: 674. 1362

**Tűzifatelep,**  
villamos fűrészelő és aprító beren-  
dezéssel, részvénykerettel együtt  
eladó. Cim a kiadóban. 1653

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsób-  
ban beszerezhetők Lukács Vilmos  
és Testvére cementárúgyárában,  
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Tűzifatelep,**  
villamos fűrészelő és aprító beren-  
dezéssel, részvénykerettel együtt  
eladó. Cim a kiadóban. 1653

**Függönyrojt,**  
butorzsinor, paplangomb legolcsób-  
ban a Paszománygyárban, Piac u.  
32. 1327

**Nyári kelmék**  
férfi és gyermekruhákra mélyen  
leszállított árban Kupfer posztós-  
nál, Kistemplombazár. 1188

**Tekintse meg!**  
Nagy vasúzet kályha, tűzhely,  
cső, edény kirakatát. Csapó uccai  
kanyarodó. 1482

**Sírkövek**  
minden kivitelben leszállított gyá-  
ri áron részletfizetésre is kapha-  
tók. Hunyadi ucca 14. 777

**Nagy szappanvásár!**  
Pipere-, mosdó- és mosószappanok  
rendkívül olcsó árban, kiváló mi-  
nőségben a Belvárosi Festékház-  
ban, Hatvan ucca 2. 1676

**Portlandcement**  
és gipsz állandóan kapható Pollák  
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u.  
13. 1397

**Kovácsszén (por)**  
50-60 mázsa eladó. Piac ucca 49.  
Nyomda. 427

**Tűzifa,**  
vágott, szállítva 3.50; barnaszén  
3.20; porosz szén legolcsóbban —  
Grünfeldnél, Csapó 16 1278

## KERESLET

**Perfekt**  
gépirónó december 1-re felvétetik  
az Első Debreceni Textilárúgyár-  
ban, Külsővásártér 18. Jelentkezni  
délelőtt 10-12-ig és délután 2-  
4-ig. 1794

**Zu**  
zwei jährigem Mädchen Fraulein  
oder Ners sucht. Fahidi, Szobos-  
ló ut 15. 722

## Szenzációs butorvásár!

Házak 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédlők 800 P. —  
Szalంగarnitúrák 200 P. — Hencserek 84 pengőtől kaphatók  
**Lefkovits butoráruházban** Református püspöki palota  
Kedvező fizetési feltételek!

**Keresek**  
kétszobás konyhás lakást azonnali  
beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

**Kifutó lány**  
felvétetik. Korzó cipőáruház, Piac  
ucca 16. szám. 735

**Perfekt**  
szobaleányt keresek december hó  
elsejére. Bodor földbirtokos, Nyír-  
egyháza. 1735

**KÖNYVELESET**  
legolcsóbban elvégzi, írásmunkáit,  
levelezéseit elintézi és összes adó,  
forgalmi adó, fényüzési adó és adó-  
felelbezési ügyeiben díjmentesen  
eljár, restanciákat feldolgoz és  
könyveléseket felülvizsgál a Könyv-  
viteli Szakiroda (Kandia ucca 4/b.  
Telefon: 518.) 704

**Azonnali**  
belépésre önálló autómotor szere-  
lőt, kinek soffóri vizsgálja van, fel-  
vesz a Neuländer kocsi gyár. 1738

**Gazdaságba,**  
malomba, gyárba, hízaló, vagy  
egyéb telepre ajánkozik ellenör-  
nek, felügyelőnek, számtartónak,  
könyvelésben, irodai munkákban,  
gazdaságban, kertészetben, juhá-  
szatban, tehenészetben, sertéshiz-  
lalásban, állatgyógyászatban stb.  
járta, végzett egyén. Szíves aján-  
latokat kér Nagy Kálmán, Ihráz,  
Biharmegye. 1624

## VEGYES

**Mennyasszonyok**  
szíves figyelmébe! Elegáns eskü-  
vői, valamint alkalmi és uccai ru-  
hákat készítek saját anyagomból,  
valamint hozott anyagból is. Bónis  
Jenőné nőiszabó, Batthyány ucca  
13. szám. 744

**Központi fűtés**  
uccai szoba különbejáratu előszó-  
bával kiadó. Cim a kiadóhivatal-  
ban. 745

**Egy**  
szoba irodának kiadó. Deak Ferenc  
ucca 5. 743

**Uccai**  
butorozott szoba intelligens urnak  
kiadó. Kun József, Magoss ucca  
25. sz. 742

**Kéttablakos**  
világos különbejáratu nagy szoba  
üresen irodának elsejére kiadó.  
Piac u. 58., I. em. 16. Bankpalota.  
740

**Egy**  
különbejáratu csinosan butorozott  
szoba kiadó. Timár ucca 25. 739

**Lakatos műhely**  
berendezéssel, vagy anélkül ki-  
adó. József kir. h. u. 7. 732

**Világos műhely**  
a központon kiadó. József kir. h.  
u. 7. 733

**Lakások**  
(egy és kétszobás, mellék helyisé-  
gekkel) kiadók. Értekezni Porosz-  
lai ut 10. Telefon 2-73.

**HUSFÜSTÖLES**  
olcsón, pontosan, kifogástalanul  
Zöldia ucca 3. szám alatt.

**Kiadó**  
két uccai pince műhelynek. Cipész  
előnyben. Széchenyi ucca 44. 706

**Különbejáratu**  
csinosan butorozott szoba decem-  
ber 1-re kiadó. Megtekinthető dél-  
előtt 10-11 óra között. Dr. Brei-  
derné, Széchenyi ucca 49. 714

**Kétszobás, előszobás**  
lakás, mellék helyiségekkel együtt  
Maróthy György ucca 19. sz. alatt  
kiadó! 707

**Fehérnemű-**  
és gyermekruhavarrást vállalok  
otthon és háznál. Lövinger, Hat-  
van ucca 9. 709

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés  
Paszománygyárban, Piac ucca 32.,  
udvarban. 1327

**Kátrány,**  
karbolineum, kátránypapír, szag-  
talan pormentesítő olaj nagyban  
és kicsinyben legolcsóbb árban  
beszerezhető a Belvárosi Festék-  
házban, Hatvan ucca 2. 1676

**Két**  
világos pince raktárnak kiadó. —  
Disznóól eladó. József kir. herceg  
ucca 34. 659

**Fekete Lajos**  
lakatosmester műhelyét Piac ucca  
66. szám alól áthelyezte saját há-  
zába: Nemzetőr ucca 6. szám alá.  
Bejárati: Arany János ucca és Mik-  
lós ucca felől. Telefon: 10-70, 1759

**Kézimunka**  
tervezések, rajzolások, gobelin, ke-  
lim, perzsa, Smyrna stb. festése —  
legjobb és legolcsóbban Szilágyi-  
nál, Széchenyi u. 1. 1845

**Kész**  
hencser, dívány és matrac kapható  
Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca  
31. 1694

**Olcsó árban**  
elegáns ruhát készít Lefkovits  
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca  
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

**Központban**  
szép, világos szoba irodának, vagy  
lakásnak butorozatlanul kiadó.  
Esetleg teljes ellátással. — Cim:  
Arany János u. 2. II. 9. 561

**Különbejáratu**  
modern parkettes szoba butorozat-  
lanul ugyanott egy butorozott szo-  
ba november 1-re kiadó. Simonffy  
ucca 13., II. 5.

**Műhímezés**  
és gépszurozás, endlízés, plisszé,  
gouvre: Nagy Gyulánál, József  
kir. herceg ucca 3. 1620

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sós-  
borszesz a legjobb háziszér a vilá-  
gon. Kapható minden fűszerüzlet-  
ben. 174

**Babikabátkákat,**  
bubiruháskákat, Neumann- és is-  
kolaruhákat, plisszéalkat, fehér-  
hímzéseket, monogramozásokat,  
montírozásokat készítesek olcsón vál-  
lalom részletre is. — Kézimuka,  
Gyermekdívatszalon, Arany János  
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

**FACEMENTTETŐK**  
javítását szakszerűen végzi Lu-  
kács Vilmos és Testvére, Debre-  
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,  
megrendelőim szíves tudomására  
hozom, hogy az elhalálozott fér-  
jem 25 éves vízvezetési vállalatát  
szakértő vezetése mellett tovább-  
vezetem, kérem további nb. párt-  
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme-  
rich Vilmosné, Arany János u.  
16. Telefon 10-12. 1334

**UJ VILLANYSZERELÉSI VALLALAT**  
UJ  
Értesítem a t. közönséget, hogy  
Miklós ucca 17. szám alatt villany-  
szerelési vállalatot létesítettem,  
ahol bármily szakmába vágó mun-  
kát a legutányosabb árban készí-  
tek. Költségvetés díjtalan. Hívásra  
szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN  
villanszerelő, a Világítási Vállalat  
volt szerelője. 480

**Központon**  
modern 5 szobás, fürdőszobás la-  
kást keresek. Cim a kiadóban.

**Kun József**  
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,  
valamint hozott kelméből készít  
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-  
ben, olcsó árban. 966

**Tiszta kéz**  
pillanatok alatt elérhető a legújabb  
találmányu kéztisztítóval. Gépla-  
katosok, sofförök, nyomdászok,  
festők részére. Kapható: Bárány  
festéküzlet. Csapó u. 19. 490

**Dívatos**  
géphímzést vállal Kovács Margit,  
Péterfia 11. 1524

## Angol gyapju

női és férfi harisnya  
már leszállított árban  
**Mayernál, Simonffy ucca**

Tegyen próbavásárlást a  
**RÉSZLETÜZLETBEN**  
Kaphat mindenféle rőfös, kész  
férfi ruhát és női kabátokat. Cipőket  
minden kivitelben és vasárut.  
**KÉSES UCCA 4. SZ.**

**Kötött mellények,**  
pulloverek, kosztjúk s harisnyák  
olcsón  
Emerich Samu cágnál Csapó ucca 7.

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Accumulátorokat**  
tökéletesen és megbízhatóan ja-  
vit és tölt, accumulator savat  
raktáron tart  
**Földvári**  
Debr. I-ső Elektrotechnikai Gyára  
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Menekült órák**  
szakszerűen, meglepő olcsón  
vállal javításokat  
**Rákóczi-u. 36. sz.**